

借錢執紙皮 悲迎開學

單親母仔細熨靚他人贈送舊衣 扮新校服免愛女自卑

香港文匯報訊(記者 黎恣)為孩子預備開學用品，草根家庭壓力不輕。有中學校長和社福界人士透露，部分清貧父母要向親友、學校、社福機構借錢「周轉」；為協助有關家庭，他們會提供市民捐贈的文具、書包、電腦等物資。另有家長則節衣縮食或發動孩子一起執紙皮廢品，變賣後幫補開學支出。更有單親媽媽坦言無能力買新校服，故會小心洗熨他人送贈的舊衣，以扮作新校服，免得孩子自卑。

廠商會中學一直有取錄基層家庭的孩子，新學年有10多名新來港學童升讀中一，校方留意到當中三四人具有經濟困難。該校一名新生隨母來港，要寄住在親戚家中，因母親未能工作，故家境緊絀，這名媽媽談起家庭狀況不時「眼紅紅」。為解同學的燃眉之急，校長麥耀光決定免費向同學提供校服，而老師會為對方申請不同的資助計劃。

廠中設基金 師兄姐借舊書

麥耀光表示，該校全方位協助清貧學生，校方設有「緊急支援基金」，款項由學校剩餘雜款結集而成，約有一兩萬元。將升任副校長的郭智穎更會替學生申請由佛教團體捐助的慈善基金，最快在家訪後兩星期內向同學批出資助。

此外，該校部分升中二的同學會向中一新生借出舊書，校方又會徵集近10套校服，轉贈有需要的同學；社會熱心人士則資助午餐費用和1個月至兩個月的日常開支。據了解，部分資助可待學生家境有所改善時退還，故有經濟困難的同學均可渡過難關。

老師「私己錢」為孩子果腹

明愛小學學生輔導服務支援計劃督導主任馮慶球表示，有些貧苦家長為免尷尬，不會主動求助，曾有

學生在開學一段時間後仍未買齊課本，老師後來發現是家貧所致，故由社工轉介至明愛，會方遂向學生借出四五百元應急。

他指，部分學校和老師會私下墊支，支援有需要的家庭，待家長日後有能力時再歸還，「對某些孩子而言，買書開學都不是最急切的事，有些人連午餐飯盒都無能力買，社工要先替他們解決食飯問題，以免營養不良。」

孩子撿破爛 盼儲錢開學

現與女兒居住在深水埗劏房的陳女士，4年前與丈夫離婚後獨力供養女兒，每月做兼職只有約5,000元，扣除租金、水電煤費後，約有1,000元作日常開支。陳女士指，他們雖享有全額書簿津貼，但開學前要墊支書簿費，而且女兒長高快，150元的夏季校服她負擔不起，但孩子拒穿二手校服，故她會悄悄向剛有孩子小六畢業的家長接收舊校服，並將之洗熨好，瞞騙女兒買了新校服，可謂用心良苦。她又指暑假期間，他們要比平日更節儉，例如減少外出吃飯，以節省開支。

社區組織協會幹事施麗珊指出，有些家庭更會出動孩子去執紙皮、撿破爛拿去變賣，也有家長會「食少啲、買少啲」，向親朋戚友借錢，為的也是替孩子儲錢開學。

慈惠助綜援家庭開學 萬宗申請半獲批



■9月開學日將至，一般學童或穿新校服，或用新文具，但不少草根家庭擔憂孩子新學年的衣食住行。資料圖片

香港文匯報訊(記者 黎恣)本港社會貧富懸殊嚴重，聖雅各福群會的慈惠計劃為綜援家庭提供開學資助，每年約有1萬宗申請，約有一半獲批，屆時申請人可同時獲書簿費津貼。該會更與夥伴學校開辦免費功課輔導班和興趣班，確保基層學童不會失去參與課外活動的機會。至於明愛則設四旬期基金，去年約提供了18萬元資助10個至20個家庭的書簿費等開支。

貼士：文具「公仔」多較貴

聖雅各福群會慈惠計劃經理鄭苗穎表示，該計劃主要為綜援家庭提供開學資助，每年約有1萬宗申請，約有一半獲批，計劃同時提供文具、書簿費津貼。鄭苗穎為草根家長提供慳錢貼士時表示，家長應反思孩子是否一定需要用新文具，而且有時孩子較喜歡有卡通圖案的名牌文具，但價格較高，建議可以使用舊的或沒有牌子的文具，「有時孩子參加不少學校、社區中心的活動，就有機會得到不少文具做獎品，只要家長在開學前整理一下，就可以省下不少買文具的費用了。」

此外，聖雅各福群會與夥伴學校開辦免費功課輔導班和興趣班，有需要的家長可以多加留意。據她了解，不少社區中心和社福機構均有

舉辦一些免費活動，若成功申請，可減少孩子的課外活動開支。不過，她認為家長應視乎子女的興趣和能力為子女報班，勿抱「人有我有」的心態。

四旬期基金去年撥18萬

明愛小學學生輔導服務支援計劃督導主任馮慶球指出，由天主教教堂捐助的四旬期基金，去年提供了約18萬元分別給予10個至20個基層家庭，支付書簿費等開學支出，同時有社會上的有心人向明愛捐贈文具、書包和糧食等，加上電腦捐贈計劃，都可紓緩基層家庭的開學壓力。

書簿費每年有增無減，社區組織協會幹事施麗珊指，該會每年都有熱心市民向協會捐出幾萬元，部分捐款會幫助基層家庭或有特殊教育需要學童應付書簿費和日常開支等；機構也鼓勵基層家庭為子女購買二手書，能慳則慳。

梁紀昌：校方買簿預多啲

主力取錄基層學童的鮮魚行學校，前校長梁紀昌表示，學校一直有回收舊校服，另也有市民會捐贈大量鉛筆、鉛字筆和筆記簿等，校方會將之分派發給有需要的同學。梁紀昌又指，有時學生購買的校簿不夠用，校方每年在訂購時會「預多啲」，可派發給不夠校簿用的學生；早於五六年前起，該校在學期完結時，會以原價向舊生回購用剩的新校簿，以免浪費。

衣食行齊加價 飯盒貴近一成

香港文匯報訊(記者 黎恣)受通脹、最低工資和原材料成本上升等影響，新學年學生的校服、校巴等，將平均加價5%。學生主要是來自基層的鮮魚行學校表示，學校今年改選了性價比較佳的飯盒供應商，新學年每個飯盒定價19元，較去年上調8.6%，此舉是為了維持食物質素，在所難免。

開業逾半世紀的金綸校服有限公司，為全港近300學校承辦校服。總經理林松坡表示，受人民幣匯率和最低工資影響，他們聘請員工的難度增加，部分員工會嫌辛苦，轉職保安等比較舒服的工作，公司要加薪留住員工，結果令校服的整體成本上升約20%。

校服加幅低 只因「自己舖」

他指校服生意「難做」，本來校服生意成本上升，自然要轉嫁予家長，但學校為減輕家長負擔，都期望凍價，故金綸與部分學校達成協議，校服加價不會多於10%，而今年的加幅更壓低至5%。

以一件小學夏季校服為例，以往每件售價約100元至120元，今年只會加價約5元至6元，「幸好我們的內地廠房和門市都是『自己舖』，如果要交租，校服商根本無法生存！」

校巴難請人 料加價5%

香港公共巴士同業聯會執行委員、捷迅旅遊有限公司董事郭思源，其公司經營校巴服務30多年，現承辦10多所學校的校巴服務。郭思源指出，近年油價、維修費、停車場費等成本持續上升，其中經營成本以校巴司機、保姆工資的升幅最為顯著，受最低工資影響，近兩三年更難請人，「現出萬六七蚊，都未必請到人！」

而其他較具規模的校巴公司則提供六七千元額外獎金留住員工，故郭思源的公司會給幾百元獎金予工作表現較佳的員工，希望拉近與其他公司的福利差距。他指公司旗下的車隊於新學年會加價約3%至5%，業界普遍亦加價約5%。

現正值暑假，常規的校巴服務暫停，郭思源指不少校巴都要兼營接載旅行團，但目前自由行人數減少，校巴兼營接載旅行團的生意應減少，令校巴公司經營更加困難。

喜訊



本會第一副會長
施文照鄉賢獲特聘為
第十一屆廣東省政協
委員。喜訊傳來，本

會全體同仁感到由衷的高興，這不僅是他的光榮，也是本會的榮譽與驕傲！

特此，本會向施文照鄉賢表示最熱烈、摯情的祝賀！

香港潯聯同鄉聯誼會

熱烈祝賀

「歷史不能忘記 嘉庚精神永存」大型圖片展
圓滿成功

紀念中國人民抗日戰爭勝利70周年

熱烈祝賀

香港晉江社團總會成立30周年暨
第16屆董事就職典禮



香港島各界聯合會

致意